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O SR. PRESIDENTE (Deputado Pepê Collaço) – 
Invocando a proteção de Deus declaro aberta a 
presente sessão especial. 

Convido para compor a Mesa as autoridades a 
serem nominadas: 

Excelentíssimo senhor Governador do Estado de 
Santa Catarina, Carlos Moisés da Silva; 

Excelentíssimo senhor Prefeito do Município de 
Tubarão e Deputado Estadual, no período de 1999 a 
2015, Joares Ponticelli; 

Senhor Deputado Estadual, no período de 1991 a 
1999, Miguel Ximenes; 

Senhor Deputado Estadual, no período de 1991 a 
1995, Edinho Bez. 

Excelentíssimas autoridades, senhoras e 
senhores, a presente sessão especial foi convocada 
por proposição deste Deputado e aprovada por 
unanimidade pelos demais Parlamentares, em 
homenagem aos ex-Deputados Estaduais da cidade de 
Tubarão. 

Neste momento, teremos a interpretação do Hino 
Nacional pelo Coral da Assembleia Legislativa de 
Santa Catarina, sob a regência do maestro 
Reginaldo da Silva. 

(Procede-se à interpretação do Hino.) 
Registro também a presença das seguintes 

autoridades:  
Excelentíssimo senhor Secretário, Chefe da 

Casa Civil, Juliano Chiodelli;  
Senhor Presidente da Câmara de Vereadores do 

Município de Capivari de Baixo, Vereador Pedro 
Medeiros Camilo; 

Senhor Presidente da Câmara de Vereadores do 
Município de Pescaria Brava, Vereador Jaisson 
Castro de Souza; 

Senhor Secretário da Fazenda do Município de 
Tubarão, Raphael Bianchini;  



Senhor Secretário de Administração do 
Município de Garopaba, Luiz Henrique Castro de 
Souza;  

Senhor Secretário de Educação do Município de 
Tubarão, Maurício da Silva; 

Senhor Secretário de Desenvolvimento 
Econômico, Esporte, Cultura, Turismo e Tecnologia 
do Município de Capivari de Baixo, Phelipe 
Schmoeller;  

Senhora Secretária de Governo do Município de 
Tubarão, Kércia de Souza Cardoso Menegaz;  

Senhor Secretário de Governo do Município de 
Capivari de Baixo, Herivelton Silva de Souza; 

Senhor Vereador do Município de Pescaria 
Brava, João Batista Mendes de Medeiros; 
[Transcrição: Northon] 

Senhor Secretário de Infraestrutura do 
Município de Tubarão, Nilton de Campos.  

Tendo em vista que o Governador do Estado tem 
um compromisso, quase neste horário, e antes de 
tudo, quero agradecer a sua presença que 
abrilhanta a nossa sessão em homenagem a cidadãos 
ilustres que já representaram o Município de 
Tubarão e que muito lutaram para o desenvolvimento 
desta cidade e da região.  

Neste momento, convido para fazer uso da 
palavra o Governador do Estado, senhor Carlos 
Moisés da Silva.  

O SR. GOVERNADOR CARLOS MOISÉS DA SILVA – Boa 
noite a todos! Sou muito grato em receber o 
convite de estar com os senhores aqui. Agradecer 
ao Deputado proponente desta justa homenagem, 
Deputado Pepê Collaço, nosso amigo, lá de Tubarão, 
da nossa Cidade Azul. E, neste momento, vejo 
tantos amigos da nossa terrinha, que tenho muitas 
saudades do tempo em que lá passei.  

Foram 25 anos morando em Tubarão, nos últimos 
anos eu já estava trabalhando aqui, em 
Florianópolis. É uma alegria revê-los! Destacar a 
presença dos nossos ilustres homenageados, nosso 
ex-Prefeito, além de Deputado, o nosso Miguel 
Ximenes, amigo também de Tubarão, e com quem a 
gente pôde conviver no período em que era Deputado 
aqui na Assembleia Legislativa.  



Joares Ponticelli, que também foi Presidente 
desta Casa, e que tem hoje um mandato em Tubarão, 
como nosso Prefeito da querida Cidade Azul, que 
está sendo um grande parceiro a quem nos irmanamos 
para poder investir nos Municípios. E a parceria 
dos Prefeitos, Ximenes, é fundamental para que o 
Governo do Estado possa estar presente nesse 
movimento municipalista que nós estamos fazendo. 
Então, além das contribuições que o Joares já nos 
deu como Deputado aqui, hoje ele tem coroado a sua 
trajetória, e ainda está no meio dela, não é 
Joares? Tem muita coisa boa para acontecer ainda 
como Prefeito de uma cidade, oportunidade que eu 
não tive de ser. 

Todos acompanharam a nossa trajetória aqui, 
inesperada trajetória na política, aqueles que me 
conhecem como Comandante Moisés, lá de Tubarão, 
têm essa liberdade.  Estou vendo aqui o Lisboa, 
também nosso amigo, que é da corporação, sabe a 
nossa trajetória. Nossos secretários, nossas 
secretárias, aqui presentes, sabem da trajetória 
de não militar na política, na verdade ter sido 
muito focado no serviço público, mas vejo a 
oportunidade que cada um dos senhores tiveram 
aqui, de poder dirigir uma cidade, que é onde a 
vida acontece. E o nosso Presidente Edinho Bez, 
também com esta justa homenagem, e que hoje 
preside o Partido.  

E o último sábado foi extremamente importante, 
relevante, cirúrgico para que se chegasse ao 
resultado a que se chegou, numa construção para 
que nós continuássemos cuidando dos catarinenses, 
essa é a nossa vontade e nos irmanamos com todos 
esses movimentos, que eu diria até 
suprapartidários. Estamos falando de sábado, foi 
um movimento partidário, mas temos feito 
movimentos suprapartidários, olhando os 
Municípios, aonde a vida acontece, 
independentemente de partidos, de siglas 
partidárias. 

Na verdade, são oportunidades que os Prefeitos 
nos dão, aqueles que já tiveram a experiência de 
estar neste Parlamento e que deram a sua 
contribuição também nesta Casa. A relevância que 



tem o Parlamento catarinense para que se atinjam 
os objetivos do interesse público. E esse momento 
que o Pepê experimenta, eu imagino que deve ser 
realmente um momento muito emocionante que, ao 
mesmo tempo, também faz a sua trajetória para essa 
cadeira aqui, nesta Casa, e vivencia esse momento 
de participar da vida Parlamentar no âmbito 
estadual. Também, tens as tuas contribuições, até 
mesmo como Prefeito, encerrando o mandato, lá do 
saudoso Manoel Bertoncini. E toda a tua trajetória 
na política te dão essa envergadura para fazer 
essa seleção de pessoas de bem, que militaram na 
vida pública e trouxeram os benefícios para nossa 
sociedade como um todo.  

Cada um aqui tem uma história para contar, e 
certamente eles terão essa oportunidade de falar 
em nome dos homenageados. E eu já quero me 
justificar, como foi anunciado pelo nosso Deputado 
Pepê Collaço, tenho um compromisso que é “on-
line”, na sequência, ao vivo, e não tenho como 
retardá-lo. Então, por isso que se inverteu o 
protocolo para que eu pudesse estar deixando 
algumas palavras aqui de agradecimento também.  

Nós tivemos Stélio Boabaid também, in 

memoriam, que foi anunciado aqui como Deputado, de 
1979 a 1991, a quem esta Casa também teve a 
possibilidade de homenagear agora, nominando a 
ponte que nós chamávamos de Ponte da Amizade, 
entre Capivari de Baixo e Tubarão. Ponte essa que 
o nosso Governo está construindo junto com os 
Municípios de Tubarão e Capivari, com o nosso 
consórcio de Municípios e com a AMUREL, em uma 
grande parceria onde ela conseguiu com a ajuda de 
todos os Prefeitos do seu time avançar nos 
projetos. Enfim, nos possibilitar fazer 
investimentos em várias regiões, sozinhos 
realmente o Estado não teria perna para fazer tudo 
isso, não teria condição de fazê-lo. 

Eu também penso que, além desta homenagem de 
hoje, uma justa homenagem para o nome do nosso 
Stélio Boabaid, que deixou suas grandes 
contribuições à cidade de Tubarão, e Nilton 
Jacinto, de 1987 a 1991, também importante atuação 
no Parlamento catarinense, mostrando que o sul de 



Santa Catarina tem vez e tem hora nesta Casa. 
Então, vimos exemplos daqueles que já passaram, 
contribuíram e estimulam a atividade política, e 
as pessoas de bem têm que vir para política.  
Essas pessoas que tiveram a sua trajetória e 
contribuíram com o Estado de Santa Catarina 
fizeram a diferença, como também o Milton de 
Oliveira, in memoriam, e o nosso ex-Prefeito 
Genésio Goulart, com quem pude conviver enquanto 
ainda Comandante do Corpo de Bombeiros, lá de 
Tubarão. [Transcrição: Cinthia] 

São muitas soluções conjuntas num órgão 
estadual, mas que aparecem nas cidades onde a vida 
acontece. E foi com essa percepção que nós 
tínhamos que dialogar com os Prefeitos, mesmo 
sendo órgão estadual, para criar um posto de 
guarda-vidas lá no Camacho, lá na Garopaba, lá na 
Vila Nova, em Imbituba e, assim por diante, em 
Jaguaruna, nos quatro, cinco, seis Balneários 
aonde se estava presente para dialogar com os 
Prefeitos.  

Então, essa experiência de parceria nos trouxe 
também um pouco de vivência dos 30 anos de 
bombeiro para ser um Governo municipalista, olhar 
para as cidades, sem jamais esquecer de que o 
diálogo começa na Prefeitura, com o Prefeito. É 
ele que nos possibilita, efetivamente, 
independentemente de partidos políticos, fazer a 
diferença e transformar a vida das pessoas. 

É como eu costumo dizer, trabalhar para 
diminuir o sofrimento das pessoas. Seja no 
hospital, que está lá no Município que, muitas 
vezes, é um hospital filantrópico, seja numa 
universidade comunitária, seja numa Guarda 
Municipal, numa Polícia Militar, num Corpo de 
Bombeiros, numa Defesa Civil, enfim, em todas as 
áreas de atuação do Estado, na saúde, na educação, 
numa creche. E nos Municípios temos que dialogar 
com quem constrói a vida das cidades, e esses 
Parlamentares aqui, a maioria deles teve a 
oportunidade de vivenciar essa vida da cidade, 
como Prefeitos, mas também sem deixar de fazer com 
que a sua atuação como Parlamentar modificasse a 
vida das pessoas.  



Uma justa homenagem do nosso Deputado Pepê 
Collaço, e junto a esta homenagem deixo aqui o meu 
abraço a cada um dos senhores, honrando  cada um. 
E a nossa vinda aqui é exatamente para dizer que 
honramos aqueles que construíram o nosso Estado 
com um tijolinho aqui, outro ali, também estamos 
nessa sequência, dando a contribuição.  

Todos nós somos passageiros, eu tenho o meu 
prazo de validade, me sinto com a missão cumprida. 
Eu dizia ontem à noite, em Mafra, que se 
terminasse dia 31 de dezembro de 2022 estaria 
satisfeito, com enfrentamento de pandemia, com o 
melhor resultado do Brasil, e com movimentos 
juntamente com este Parlamento, com o seu apoio. 
Um movimento municipalista, lá em 2018, Joares, 
daquilo que nos orientava naquela caminhada, que 
era mais Brasil, menos Brasília. O Joares tem uma 
fala muito forte sobre a trajetória dele na 
política, purgando por um movimento municipalista.  

Certamente se o Ximenes for falar aqui, ele 
também vai dizer: “Olha, muitas vezes eu também 
fui a Brasília atrás de recursos para os 
Municípios, porque é na cidade que a vida 
acontece”. O Edinho da mesma forma, e aqueles que 
por aqui passaram, e já não estão mais conosco, 
também fizeram esse mesmo movimento.  

Então, essas vozes todas unidas, junto com o 
movimento que nós estamos fazendo hoje, eu 
acredito que se consiga representar bem o 
interesse da política, o interesse público, o 
interesse das cidades. Por isso, dissemos que 
estaríamos satisfeitos. Mas, nós acreditamos que  
precisamos continuar ainda cuidando dos 
catarinenses, por mais algum tempo, e certamente 
esta Casa tem um papel importantíssimo.  

Os senhores podem acompanhar a nossa 
trajetória nos últimos anos, e todos os fatos 
políticos, todos os enfrentamentos que nós tivemos 
em relação à pandemia, sempre teve a parceria com 
o Parlamento. O Orçamento de Santa Catarina, deste 
ano de 2022, é o Orçamento com maior sensibilidade 
social da história do nosso Estado, enfrentando 
déficit habitacional, bolsa-estudante para o 
ensino médio, bolsa-atleta, enfrentando pobreza, 



colocando recursos nas cidades, onde a vida 
acontece, na infraestrutura do Município, na 
infraestrutura do Estado, e também na 
infraestrutura federal com R$465 milhões para 
obras do Governo Federal.  

Então, o Parlamento tem esse papel 
importantíssimo, se os senhores por aqui passaram 
certamente também contribuíram, fortemente, com 
muitos Governos, assim como este Parlamento 
contribuiu na construção de uma Santa Catarina 
melhor durante a nossa gestão.  

Quero também saudar e homenagear o nosso Coral 
da Alesc pela belíssima apresentação, e agradecer 
a atenção de todos. É uma fala breve, mas de 
coração para que se possa estar honrando, hoje, 
realmente aqueles que já contribuíram conosco, que 
têm muita experiência, e volta e meia temos que 
nos aconselhar com eles. Eu, que sou novato na 
política, volta e meia converso em busca dos 
melhores caminhos para Santa Catarina, no diálogo 
e na conversa que cada um tem, e fazer. 

Agradecer ao pessoal do sul que comparece aqui 
conosco hoje. Dizer que temos saudades, mas também 
estamos presentes lá no sul, com movimentos 
importantes de investimentos em todas as regiões 
de Santa Catarina.  

Grande abraço a todos! Que Deus continue nos 
iluminando, e que dê vida longa aos três 
homenageados que estão conosco hoje aqui. 

 Então, uma boa noite a todos! Muito obrigado!  
(Palmas) 
O SR. PRESIDENTE (Deputado Pepê Collaço) - 

Agradecemos a presença ilustre que abrilhantou 
muito o início desta nossa sessão, Governador do 
Estado de Santa Catarina, Carlos Moisés da Silva. 
Já justificado anteriormente, mas ratificando 
agora, que por motivo de agenda ele é obrigado a 
se ausentar. Mas, mais uma vez, agradecer a 
presença do excelentíssimo Governador.  

A seguir, convido o mestre de cerimônias para 
proceder à nominata dos homenageados desta noite.  

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (Henrique Búrigo) - 
Senhoras e senhores, uma boa noite a todos! Na 
sessão especial desta noite, o Poder Legislativo 



catarinense presta homenagem a personalidades em 
reconhecimento aos relevantes serviços prestados 
nesta Casa Legislativa, e pelo trabalho em prol do 
desenvolvimento do Estado de Santa Catarina e do 
Município de Tubarão.  [Transcrição: Guilherme] 

Para fazer a entrega destas homenagens, nós 
convidamos o excelentíssimo senhor Deputado 
Estadual Pepê Collaço, proponente desta sessão 
especial.  

Convidamos para receber a primeira homenagem 
da noite o excelentíssimo senhor Prefeito do 
Município de Tubarão e Deputado Estadual, no 
período de 1999 a 2015, Joares Ponticelli. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
O Poder Legislativo Catarinense também presta 

homenagem ao Deputado Estadual, no período de 1991 
a 1995, senhor Edinho Bez.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Convidamos para receber a homenagem o Deputado 

Estadual, no período de 1991 a 1999, senhor Miguel 
Ximenes.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Para receber a homenagem em nome de Genésio 

Goulart, in memoriam, Deputado Estadual no período 
de 2003 a 2007, nós convidamos seu filho, senhor 
Rafael Nunes Goulart.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Na sessão especial desta noite, a Assembleia 

Legislativa também presta homenagem, in memoriam, 
ao Deputado Estadual, no período de 1971 a 1979, 
senhor Milton de Oliveira; ao Deputado Estadual, 
no período de 1987 a 1991, senhor Nilton Jacinto, 
e ao Deputado Estadual, no período de 1979 a 1991, 
senhor Stélio Boabaid. Estas homenagens serão 
entregues posteriormente a familiares destes 
homenageados.  

Nós agradecemos ao excelentíssimo senhor 
Deputado Pepê Collaço pela entrega das homenagens. 
Lembramos que esta sessão está sendo transmitida 
ao vivo pela TVAL e pelo canal da Assembleia 



Legislativa no YouTube, onde ficará disponível 
para visualização. Muito obrigado, uma boa noite!  

(Palmas) 
O SR. PRESIDENTE (Deputado Pepê Collaço) - 

Convido agora para fazer uso da palavra, 
representando todos os homenageados desta sessão,  
o excelentíssimo senhor Prefeito do Município de 
Tubarão, Joares Ponticelli.  

O SR. PREFEITO JOARES PONTICELLI - Que saudade 
desta tribuna, grandes momentos nela! Deputado 
Pepê Collaço, proponente desta sessão, no seu nome 
saúdo os demais integrantes desta Casa, ao tempo 
em que agradeço já pela aprovação dos nossos nomes 
para receber a homenagem nesta memorável noite. 

Deputado e Prefeito, querido amigo Miguel 
Ximenes de Mello Filho, Prefeito da cidade de 
Tubarão, quando esta me acolheu, e na semana que 
passou, precisamente, no dia 23 de julho, eu 
completei 35 anos de acolhimento por Tubarão. 
Miguel era o Prefeito, e pelas mãos do falecido 
Vereador emedebista, de cruz na testa, e um grande 
juiz, de saudosa memória, Manoel Medeiros Eugênio, 
vizinho da Escola Técnica Diomício Freitas, eu fui 
apresentado ao Prefeito Miguel Ximenes naquela 
ocasião. E desde lá, mesmo militando em partidos 
antagônicos, sempre mantivemos uma relação pessoal 
muito respeitosa e amiga, e também te agradeço 
muito pelos aconselhamentos ao longo dessa 
caminhada. Muito bom compartilhar desta homenagem 
contigo.  

Saúdo da mesma forma o querido amigo Deputado 
Edinho Bez, com quem não convivi nesta Casa, mas 
com quem, mesmo em partidos antagônicos, 
compartilhamos muitos projetos, muitos desafios e 
muitas ações em parceria do nosso gabinete com o 
teu gabinete em Brasília. E a nossa região sente 
muito a falta de uma representação nossa na Câmara 
dos Deputados também, que você tão bem o fez 
durante duas décadas. E espero que, neste ano,  
possamos reconquistar este espaço tão importante 
na Câmara dos Deputados, também Pepê, para o 
desenvolvimento da nossa região.[Transcrição: 
Guilherme] 



Quero saudar o Rafael, querido Rafael, filho 
daquele com quem também disputei e briguei, nesta 
tribuna, mas que Deus, na sua generosidade, me 
permitiu o tempo da reconciliação com teu pai, 
quando ele ainda estava em condições físicas e 
mentais plenas para isso. Foi um momento 
extremamente importante, na minha vida, a 
reconciliação. E foi o Laércio, que era o meu 
chefe de gabinete, junto com o Caio, que era o 
chefe de gabinete do Deputado Genésio Goulart, que 
articularam, Miguel e Edinho, essa reconciliação 
minha e do Deputado Genésio nas eleições 2006. 

Naquela eleição, eu fui reeleito em 2006 com 
36.179 votos, e sobraram quase dez mil votos, mas 
para o teu pai sobraram 500 votos, talvez aquele 
momento de reconciliação tenha sido importante 
para isso também. E aí, por oito anos, nós tivemos 
duas das 40 cadeiras, desta Casa, ocupadas por 
dois tubaronenses, os dois adotados, porque o teu 
pai, nascido lá na Madre, em Laguna, e eu lá de 
Pouso Redondo, mas adotados por Tubarão. E tivemos 
a oportunidade de juntos representarmos a nossa 
cidade, por dois mandatos consecutivos, por isso é 
muito bom te encontrar aqui. 

Quero cumprimentar todos os demais que nos 
acompanham, os nossos Secretários, os nossos 
Vereadores, lideranças de outros Municípios, 
aqueles que também nos acompanham, neste momento, 
através da TVAL. Eu tive a oportunidade de 
participar também, com o Presidente Gilmar 
Knaesel, da inauguração e da construção da TV 
Assembleia lá em dezembro de 2000. Na mesma 
semana, foi fundada a Escola do Legislativo pelo 
Gilmar, pelo Lício, e por mim. Escola que fez 22 
anos agora, e que em 2010, no Dia do Professor, 
dia em que ironicamente o ex-Deputado Lício nos 
deixou, quando aqui neste local, onde ele estava 
sendo velado, no entorno da sua urna fúnebre, nós 
decidimos imortalizar o nome do Lício, denominando 
a Escola, ele que era um professor de paixão, 
Escola do Legislativo Deputado Lício Mauro da 
Silveira. No ano de 2000, fim da gestão do 
Presidente Gilmar, houve a criação da TV 
Assembleia, da Rádio Digital e da Escola do 



Legislativo. Foi um ano marcante, três 
instrumentos poderosos desta Casa, que permitem, 
Deputado Pepê, que aquilo que vocês debatem, vocês 
Parlamentares, nossos representantes debatem aqui, 
possa chegar mais rapidamente ao cidadão.  

O Deputado Miguel e o Deputado Edinho não 
tiveram essas ferramentas à disposição. Certamente 
vocês tinham muito mais dificuldades para fazer 
ecoar nos Municípios, nas comunidades e aos 
cidadãos, o trabalho de vocês aqui. Esses 
instrumentos facilitaram essa comunicação, 
estreitaram a distância entre o cidadão que o 
Parlamentar aqui representa e os seus interesses.  

Eu quero dizer, Pepê, que foi com muita 
alegria que recebi o convite para participar desta 
sessão, e certamente o Miguel e o Edinho, que me 
incumbiram de falar em nome deles, agradeço pela 
deferência. Mas, com certeza, também agradeço à 
família do Genésio Goulart, a do Stélio Boabaid, 
com quem também pude conviver, não no Parlamento,  
cujo nome está imortalizado na Ponte da Amizade, 
agora Ponte Prefeito Stélio Cascais Boabaid. Ela 
será inaugurada, acredito, com um ano de 
antecedência no contrato, pois o prazo de entrega 
da obra é final do ano que vem, e a empresa já 
cogita a possibilidade de entregar no final deste 
ano, ou início de 2023, resgatando um velho sonho 
de tubaronenses e capivarienses.  

E a Ponte Stélio Cascais Boabaid, eu imaginava 
inaugurá-la no dia 17 de setembro do ano que vem, 
já que o prazo era dezembro, eu tinha pedido para 
a empresa acelerar um pouco para inaugurar no dia 
17 de setembro, porque é o dia do aniversário do 
Stélio, sendo que, no dia 17 de setembro agora, o 
Stélio se vivo estivesse, completaria 100 anos, e 
ano que vem 101 anos. Então, a intenção era essa, 
mas acho que a empresa vai nos brindar com a 
entrega dessa obra já no início de 2023.  

Eu não convivi com Milton Carlos de Oliveira, 
o Miguel e o Edinho devem ter convivido, mas que 
no último mês de abril nos deixou também. E com o 
senhor Nilton, sim, o senhor Nilton foi vice do 
Miguel, e era uma criatura extraordinária que me 
ajudou na eleição de 2016. Ele foi um parceiro, me 



aconselhei com ele várias vezes, homem humilde, 
simples, um político do bem, que infelizmente foi 
uma das vítimas da Covid-19, e poderia quem sabe 
estar conosco ainda. 

E aí eu poderia citar outros nomes, e hoje o 
Ramires me mandou uma relação de todos os 
Deputados, eu vou deixar com o Pepê depois. Uma 
relação de todos os Deputados de Tubarão, desde 
antes do período Republicano, na representação da 
Província, e é incrível a força que se tinha, e a 
força que a nossa cidade tinha. Nós tivemos 
ocasiões de até cinco, seis representantes aqui 
numa mesma legislatura. [Transcrição: Taquígrafa 

Ana Maria] 
Vários tubaronenses presidiram esta Casa, e 

hoje nós estamos na necessidade de fazer uma 
reflexão, porque são oito anos que estamos sem uma 
cadeira aqui com domiciliados em Tubarão. Assim 
como eu falei da falta da nossa cadeira em 
Brasília, pois ficamos mal acostumados, porque o 
Edinho manteve essa cadeira para Tubarão durante 
20 anos, e era a nossa porta de entrada na Câmara, 
assim aqui na Assembleia também, embora se tenham 
dois representantes da AMUREL, Deputado Volnei e 
Deputado Felipe Estevão. 

Mas, não temos mais o nosso endereço Tubarão 
aqui, aquela plaquinha de Tubarão não tem mais. E 
temos votos para isso, já temos mais de 80 mil 
votos na nossa cidade. Então, acho que o momento é 
para se fazer uma reflexão de votar, efetivamente, 
em quem tem chance de chegar aqui para termos de 
novo a nossa identificação, o nosso endereço, a 
nossa porta para bater nesta Casa. 

Evidente que somos acolhidos, sim. Como 
Prefeito eu não posso me queixar do atendimento 
que tenho de Parlamentares de outras regiões, 
inclusive, tanto na Assembleia, quanto em 
Brasília, mas nada como a gente ter o nosso. 
Aquele que, no fim de semana, volta para nossa 
terra, volta para nossa casa. O que eu tenho dito 
sempre, e nós já vivemos isso em vários mandatos, 
o nariz de quem tem o mandato está mais próximo do 
dedo do cidadão, daquela comunidade, porque ele 
volta no final de semana. As pessoas e os líderes 



sabem qual é a igreja que ele frequenta, qual é o 
bar, qual é o clube de futebol, qual é o CTG, 
sabem quais são os movimentos dele, então fica 
mais fácil para encontrá-lo. E precisamos, nesta 
eleição, resgatar esses espaços também.  

Eu vivi dias memoráveis aqui, 18 anos da minha 
vida, aqui nesta Casa, 16 como Deputado e mais 
dois na assessoria da Presidência. Em 14 desses 
anos, o Laércio e a Kércia junto comigo, além de 
outros, o Lisboa comandando a nossa Casa Militar  
no período que em tivemos a honra de ascender à 
Presidência desta Casa. Os servidores da nossa 
Assembleia, cada vez que eu os encontro me sinto 
tão acolhido, muito obrigado pelo carinho de todos 
vocês. Faz tanto tempo que eu deixei a Casa e 
vocês continuam sendo tão generosos comigo, todos 
os colaboradores desta Casa. 

Fui muito feliz aqui, aprendi muito, embora 
precise confessar que estou aprendendo mais como 
Prefeito. Aprendi aqui, mas lá no dia a dia do 
Executivo se aprende um pouco mais. Pepê passou 
seis meses também pelo Executivo, sabe que é lá 
que a dureza, que a dificuldade, que a dor do 
cidadão chega todo dia na mesa do Prefeito. E eu 
fiquei muito feliz com o que eu ouvi do Governador 
aqui, porque aquilo que eu defendo, que defendi, 
ao longo desses sete mandatos, e o Governador 
repetiu, é absolutamente verdadeiro. Nós, 
Prefeitos, encontramos neste Governo aquilo que 
fortalece o municipalismo, um Governo que sabe, 
embora ele não tenha tido essa experiência, mas 
conhece a dor do Prefeito porque este conhece a 
dor do cidadão.  

Então, eu estou muito feliz com este momento 
que estamos vivendo, agradeço muito ao Miguel e ao 
Edinho por me permitirem falar em nome deles, e 
agradeço de coração, Pepê, por esta homenagem. 
Porque eu brincava com o Miguel e dizia: “Olha, às 
vezes, eu me preocupo um pouco quando se começa a 
receber placas e homenagens, pode ser alguém 
querendo dar um recado”, não é? “Olha, deu, tá na 
hora”. Mas, aí o Laércio disse: “Não, é melhor 
fazer isso em vida do que entregar, como o Pepê 
entregou para o Rafael, uma placa fechada como o 



protocolo manda”. Vocês viram a diferença: eu, o 
Edinho e o Miguel recebemos a placa aberta. Quando 
o homenageado já partiu, a placa é entregue 
fechada. Essa é a diferença. É muito bom ter o 
Rafael, ter o filho aqui, mas certamente o teu pai 
ficaria muito feliz de estar. 

E vou encerrar como o Governador também 
encerrou, rogando vida longa para que possamos 
estar presentes e receber as homenagens se 
efetivamente tivermos créditos para isso. Acredito 
que nos empenhamos, e que o Pepê e esta Assembleia 
Legislativa reconhecem nesta noite, por isso 
agradeço de coração. 

Um abraço, boa noite e fiquem com Deus! 
(Palmas) 
O SR. PRESIDENTE (Deputado Pepê Collaço) -

Senhores homenageados, Prefeito e ex-Deputado 
desta Casa, Joares Ponticelli; Prefeito e ex-
Deputado desta Casa, Miguel Ximenes; Deputado 
Federal, Deputado Estadual Edinho Bez; em nome do 
Secretário Douglas e do Secretário Piocco, que eu 
ainda não havia cumprimentado, eu quero 
cumprimentar, de forma muito especial, todos os 
Secretários, Vereadores, autoridades municipais, 
que hoje se fazem presentes, aqui neste Plenário, 
abrilhantando este evento; cumprimentar o Rafael, 
em nome de todos os homenageados que já nos 
deixaram e que, aqui, representa o nosso saudoso 
Genésio.  

Olha, eu me sinto, na noite de hoje, Miguel 
Ximenes, Edinho Bez, Joares Ponticelli, muito 
honrado, feliz e honrado, por estar tendo esta 
oportunidade de homenagear pessoas tão ilustres e 
que representaram muito nas conquistas, nas lutas, 
no desenvolvimento da minha cidade de Tubarão e da 
minha Região Sul. [Transcrição: Milyane] 

Esse momento que eu estou vivendo na 
Assembleia, mesmo que curto, tem me dado um 
aprendizado, mas também a oportunidade de refletir 
o quanto de trabalho muitos que passaram por aqui 
tiveram que fazer para que os seus ideais fossem 
defendidos, que as suas lutas virassem realidade, 
e talvez o que falta um pouco, na política do 
país, é o reconhecimento para aqueles que tanto 



fizeram por nós. Eu digo e sempre repito, Miguel, 
meu pai fala isso com muita frequência, e eu vejo 
que é muito propício nesse momento em que vivemos 
no País, num momento da política muito perigoso da 
Democracia, que é a criminalização do exercício da 
política, e isso é um pecado, isso é um erro 
crucial, se quisermos fazer um País mais 
democrático e mais justo. 

Aliás, no dicionário é muito explícito, ali 
está escrito que política é a arte de fazer o bem. 
E me parece que, nos últimos tempos, estamos 
transmitindo isso para nossa sociedade, para os 
nossos jovens, que política não é a arte de fazer 
o bem. Existe, me parece, um movimento de 
criminalização para essa arte que é tão bonita, 
que é lutar por aquilo que faz bem para a 
sociedade, e defender cada parcela da sociedade.  

Neste Parlamento, Joares, eu tenho aprendido, 
e também aprendi, nos meus três mandatos de 
Vereador, que cada um aqui, que foi eleito pelo 
povo, luta por um segmento, por um ideal, por uma 
classe, cada um tem as suas ideias e seus ideais. 
E essa é a composição da Democracia, aqui é a Casa 
do Povo. E o meu pai sempre me disse, e ainda me 
diz, graças a Deus ainda está entre nós, que 
enquanto os bons não participam, os maus se 
assenhoram. E quando criminalizamos a arte de 
fazer política, quando criminalizamos e não 
incentivamos as pessoas de bem a participarem da 
política, nós as estamos desmotivando, pois 
poderiam estar aqui, neste Parlamento, ou em 
qualquer lugar pelo Brasil afora, lutando por boas 
causas.  

Mas, talvez falte para nós, professor 
Maurício, nessa enxurrada de notícias ruins pelo 
Brasil afora, no meio político, o reconhecimento 
de bons agentes públicos, personagens políticos 
que já prestaram bom serviço para nossa população 
e que deixamos passar despercebido. Quantas lutas 
eu imagino que vocês tiveram nesta Casa, ou por 
onde atuaram, na vida pública, e que reflete, no 
nosso dia a dia, na nossa sociedade.  

E vocês aqui, na nossa cidade de Tubarão, quem 
está reconhecendo isso, Edinho? Tive o prazer de 



uma boa conversa contigo, nessa semana, quando 
você contou as suas histórias, na Câmara Federal e 
na Assembleia Legislativa, por lutar pela 
duplicação da BR-101, para construção da Ponte 
Anita Garibaldi. E tantas obras pelas quais tu 
lutaste, que o Ximenes lutou, que o Joares, que eu 
tive a honra de acompanhá-lo, desde o primeiro 
mandato, que lá era chamado de “trem pagador”. E 
que, às vezes, vocês que estão aqui, o Genésio, 
eram antagônicos, brigavam na tribuna, um lutava 
por uma obra, outro lutava para outra, mas, quando 
era lá para nossa Tubarão, lutavam juntos. Quantas 
obras que nós conquistamos porque tínhamos 
representatividade, Ximenes! 

Eu, como Vereador, acompanhei a luta de 
Tubarão para que aquele aeroporto, a luta da 
Região da Amurel, da Região Sul, para que o 
Aeroporto de Jaguaruna virasse uma realidade. A 
nossa região aqui tem representante de Garopaba, 
Capivari de Baixo, Pescaria Brava, Tubarão. 
Ximenes, nós ficamos paralisados no 
desenvolvimento, porque infelizmente não 
conseguíamos fazer com que uma duplicação da nossa 
BR virasse realidade. Nós não tínhamos um 
aeroporto, nós sonhávamos em ter um porto de 
Imbituba pujante, escoando economia pelo Brasil 
afora e pelo mundo afora. Quantas brigas e lutas 
vocês tiveram para que isso se tornasse realidade. 
Aqui eu cito o Senador Geraldo Althoff, também nós 
já tivemos um Senador, e com a peculiaridade de 
cada um.  

Eu digo que fui forjado desde cedo, Prefeito 
Joares, a gostar de política. O senhor conhece a 
minha família, sabe que ela sempre foi muito 
atuante na vida pública e de gostar da política. E 
eu acho que, desde cedo, tenho essa vontade de 
participar e estar atuando, sempre gostei muito de 
saber quem era quem, como que atuava. Eu, 
pequenininho, perguntava para o meu pai quem era o 
Ximenes? E o meu pai dizia que era aquele cara que 
fala bem, eloquente, bom de tribuna. E o Edinho 
Bez? O trabalhador, aquele que luta por tudo, que 
vai para lá e para cá, quer pegar tudo, botar 



embaixo do braço, tentar resolver. [Transcrição: 

Sílvia] 
O Joares que eu acompanhei, desde cedo, acima 

da regra, bom tribuno, Parlamentar extremamente 
expressivo, aqui dentro, Presidente desta Casa. O 
Genésio Goulart, Rafael, no meu ponto de vista, 
desculpe-me o Prefeito Joares, Prefeito Ximenes, 
mas acho que foi o político mais popular que a 
minha cidade já teve. Político do povo, que 
atendia todos de portas abertas, e aqui citando o 
Stélio Boabaid, o médico do povo. E se me 
permitem, aqueles que não citei, eu gostaria que, 
na memória do ex-Deputado Waldemar Salles, que foi 
um baita de um Deputado que Tubarão já teve, poder 
relembrar e citar todos que já tiveram 
oportunidade de ser Deputado Estadual pela cidade 
de Tubarão. 

Nós temos que fazer mais, esse é o intuito que 
eu quero expressar para todos vocês, é o 
reconhecimento de pessoas do bem, que fizeram o 
bem com muita dedicação. E que nós possamos, na 
nossa vida pública, na nossa vida política, 
agradecer mais, para que se possa colocar, em 
todos os meios de comunicação, que nós temos bons 
exemplos na política do Brasil. E com isso fazer 
com que pessoas de bem, com que essa juventude 
tenha amor para participar da política como eu 
tive desde a minha infância. 

 A todos vocês que contribuíram para uma cidade 
melhor, a minha cidade de Tubarão, para minha 
querida Região Sul, o meu e o nosso muito 
obrigado! Obrigado a todos vocês que fizeram essa 
cidade maravilhosa de Tubarão, essa região 
maravilhosa de se viver, que é a Região Sul do 
Estado de Santa Catarina. Obrigado a todos! 

 Eu encerro esta sessão, Prefeito Joares, mais 
feliz ainda, externando esta minha felicidade em 
estar sentado nesta cadeira, na cadeira em que o 
Prefeito Joares Ponticelli já sentou, e o nosso 
saudoso Stélio Boabaid também, Presidentes da 
Assembleia Legislativa, tubaronenses. 

Neste momento, teremos a interpretação do Hino 
de Santa Catarina pelo Coral da Assembleia 
Legislativa. 



(Procede-se à interpretação do Hino.) 
 A Presidência agradece a presença das 

autoridades e a todos que nos honraram com seu 
comparecimento nesta noite, e convoca outra 
sessão, ordinária, para o próximo dia dois de 
agosto, terça-feira, no horário regimental. 

Está encerrada a sessão. Muito obrigado a 
todos! 

 (Ata sem revisão dos oradores.) [Transcrição: 
Taquígrafa Rubia][Revisão: Taquígrafa Eliana] 

[Leitura final: Taquígrafa Sílvia] 

 


